

非凡 2020·打浦桥街道

看打浦精气神 见治理真功夫



这世上没有天生的英雄，只有挺身而出的凡人。

一场突如其来的新冠疫情，是对社会治理的一次大考，也让基层队伍经受了历练和洗礼。当疫情防控常态化，在抗疫中迸发的金点子、巧办法、好典型，能为今后的社区治理留下些什么？我们如何传承好打浦精气神，升华好治理真功夫？

于是我们提出，要提高服务意识，把全面排摸和管控的阶段性措施，转化为人口管理和和服务社区群众的制度化举措。

于是我们提出，要把联防联控和居民自治的突击性做法，转化为提升小区物业管理、促进业委会规范化建设的长效试点工作。

于是我们提出，要把简单的病毒消杀手段，转化为常态的爱卫工作，完善和健全社区卫生服务疾病预防。

于是我们提出，要把疫情期间社区捐赠的管理办法，转化为经常性的风险排查与建章立制，推动基层党建廉政建设。

于是我们提出，更要把那些基层一线实实在在的巧办法、金点子、好典型、真英雄，收集整理出来，转化为我们打浦社区党建引领、先进带头、敢于担当、激情奋斗的正能量，推动社区精神文明实践的深化。让我们向所有的逆行者致敬，向挺身而出者致敬，向默默奉献者致敬，向践行志愿大爱者致敬！

——打浦桥街道党工委书记 关屹

◆田子坊、日月光，上海地标，近悦远来，声名远播，都在打浦桥。人们评价打浦桥：蛮灵的！

◆在黄浦区打浦桥街道 1.59 平方公里辖区内，究竟聚集着怎样的一群人，呈现怎样的社区治理格局？

◆回望惊心动魄的抗疫故事，便可——看打浦精气神，见治理真功夫！



金点子

三个“一线一律”要成制度安排

打赢疫情，要有金点子。三个“一线一律”，就是打浦桥街道抗疫金点子，打造起战疫屏障，更启发社区治理制度安排新思路。

三个“一线一律”，是啥？就是——街道党工委坚持党员先锋先行一线、物资保障覆盖一线、爱心捐资情暖一线，全面夯实战疫基础。

先看，党员先锋先行一线。全体党员发挥先锋模范带头作用，用实际行动诠释“我是党员我先上”，编入各居民区防控队伍下沉到防疫前沿；参加“驻点机场接返”工作，为大家舍小家，24 小时在点在线，严谨细致，耐心贴心，确保重点国家或地区人员入境抵沪安全回打浦。

再看，物资保障覆盖一线。街道党工委第一时间为所有社工配齐“防疫四件套”，同步保证一线工作人员口罩供应，坚持防疫物资分配“三个一律”——一律优先保证一线社工、一律优先保证一线作业人员、一律优先保证医疗卫生公安民警等一线工作人员。不妨以体温枪为例，打浦桥街道共有 69 个居民小区实行封闭式管理，每个小区都需配备体温枪，物资紧缺怎么办？所有人电话、微信、短信、朋友、同学、亲戚，全线联系，全网询问。居民区也是在小区里积极发动，全民募集，于是邮政快递、居民捐赠、海外代购……一个个体温枪在街道汇集，在小区分发，让每一位人口保安都有体温枪，打

浦做到了。

还有，爱心捐资情暖一线。危难面前，打浦辖区企业、居民万众一心捐款捐物。党工委制定《打浦桥街道防控新型冠状病毒感染肺炎疫情捐款物管理规定》，保证“捐赠规范、信息透明、及时调配、保证一线”，将所有捐赠用于一线抗疫，落实“官网、官微，社区报”出资公示，流向公示，形成流程闭环，杜绝违纪违法行为发生。

三个“一线一律”，是非常时期非常举措，却将成为今后打浦桥社区治理新的制度安排，其核心价值就在于——坚持党员先锋作用，坚持基层社区民生保障，坚持以“透明公益”温暖、团结、凝聚社区大家庭。



打赢疫情，需要巧心思。当返程高峰来临，如何层层布控，铸就抗疫铜墙铁壁？打浦桥社区涌现众多巧心思，就说说手绘“弄堂作战图”。

地处老城厢，弄堂四通八达，封闭式管理实在是太难了。建一居民区手绘三张“作

巧心思

手绘“弄堂作战图”启发治理精细化

战图”，一夫当关守牢抗疫大门。

第一张，社区平面图。15 个弄堂出入口、里弄走向、门牌号码、死胡同，一清二楚。因地制宜，能关闭的尽量关闭；有门卫的，严格测温登记管理；户数少的，锁门配钥匙，居民自我管理；锁不住、没门卫的，安排志愿者、街道增派特保队员守门。

第二张，墙面排摸图。小区终于封闭了，全面排查又来了。如何做到一户不漏、一人不落呢？社工们开动脑筋，把所有住户情况表打印出来，按地址排序黏贴成一张“大地图”挂到墙上，每个块长每天将登记情况简单标记，用不同的记号标明不同的人群——常住居民、外地来沪居民、外来未离沪居民、重点地区返沪居民。这张大图，既是分布图，又是跟踪图，十分高效。

第三张，房屋内部结构图。老城厢社

区，往往一个门牌号内住着 10 多户。顺昌路 507 弄 15 号尤为特殊，共居住 43 户，楼内布局复杂，很容易漏查漏登。建一社工朱培莉凭借平时走街串巷，绘制出了顺昌路 507 弄 15 号的内部结构图，一至三层，每一层的住户分布，哪间是单位，哪间自住，哪间出租，房东是谁，租户是谁，一目了然。

疫情面前，困难激发灵感，灵感激发潜力，社工们巧动心思。这样的“作战图”在其它居民区屡见不鲜，建三党总支书记陈瑜带领社工也制作了一张彩色“建三居委会防疫战略图”，用不同的颜色、不同的标记清楚展示社区居民情况，为社区科学精准抗疫打下坚实基础。

手绘“作战图”，非常时期社区创意，价值在于：精细化的社区治理，可以如此精准发力，事半功倍！



好典型

奋斗者诠释打浦“精气神”

打赢疫情，需要好典型。“在这场没有硝烟的战争中，正是因为有了这些奋斗在一线的奋斗者，胜利的曙光才有了穿透黑暗的机会。”打浦桥街道居民由衷感慨。

好典型，时刻守护居民。疫情期间，一位聋哑独居老人突发疾病，居委会一直联系不上老人家属，此时，一名 90 后街道机关干部、一名 80 后居民区书记挺身而出，陪老人上 120 救护车，挂号、缴费、拍片检查……一直等老人住进病房，家属赶到，他们才默默离开，他们是李瑞鹏和徐施寅。这样事，每天都在打浦社区发生。

好典型，一个晚上，4 次出动，迎接来自 3 个国家，使用 4 种语言的 7 位返沪居民！打浦桥街道疫情防控协调组“两位考生”经受住了“一夜大考”，他们是孟令凯和王志清。

好典型，从武警消防部队退伍转入预备役时立下誓言“若有战，召必回，战必胜”，非常时期作为社区基层工作者，驻守机场守护“上海城门”守护“中国国门”，其中一位，是打浦刘枫。

好典型，是 80 后基层公务员，始终冲在防控一线。其中一位，是打浦桥街道社区服务办年轻党员、打浦桥街道妇联执委季丽云。2 月 1 日傍晚，小季在黄浦区疾控中心的连续值班结束，次日早上又出现在打浦桥街道局后居民区口罩预约登记工作现场，引导居民有序排队，发放防疫宣传单，充满热情和干劲。

好典型，是所有奋斗在一线的奋斗者，汇聚成防控疫情的磅礴力量。他们，精彩诠释了打浦精气神，生动印证了打浦治理真功夫！

